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Sophie's Universum baut auf Sophie's Garden auf.  
Im Folgenden findest Du den fünften Teil der Fotoanleitung in Deutsch. 
Die Originalversion in Englisch findest Du hier 
 
 
 
Abkürzungen: 
KM - Kettmasche 
LM - Luftmasche 
FM - feste Masche 
HStb - Halbes Stäbchen 
Stb - Stäbchen 
Dstb - Doppelstäbchen 
Anleitung für Relief-Maschen - FM, HSt, Stb, etc. 
vRFM - vordere Relief-Feste Masche 
vRStb - vorderes Relief-Stäbchen 
BLO (BackLoopOnly) - nur in die hintere Schlaufe der M stechen 
* - Wiederholen der Anleitung zwischen den Sternen so oft, wie angegeben 
() - Wiederholen der Anleitung in den Klammern so oft, wie angegeben 
 
Spezial Maschen 
Picot - 3 LM, KM in die 3. M ab Häkelnadel 
V-Masche - (Stb, 1 LM, Stb) in eine M arbeiten 
 
Beginnende Popcorn Masche & Popcorn Masche - 5 Stb in die eine M. 
Nadel aus der letzten M ziehen und in das erste Stb von den fünf Stb wieder einstechen. Die Schlaufe des 
fünften Stb wieder aufnehmen und durch das erste Stb ziehen. Dann (ganz wichtig!) noch 1 LM. 
Siehe hier Popcorn Maschen Tutorial 
Stehende Masche - Stehende FM, HStb und Stb werden für den Beginn einer neuen Runde gearbeitet. Links 
zur Anleitung findest Du hier 
 
Unsichtbare Verbindung (der Runden)  
Möchtest Du lieber eine unsichtbare Verbindung anstelle einer KM am Ende jeder Runde arbeiten, findest 
Du hier die Schritt für Schritt Foto-Anleitung. 
Wenn Du Dich für die unsichtbare Verbindung entscheidest, überzeuge Dich, dass Du genau verstehst, 
welche M Du verbinden mußt und welche M die Anfangsmasche der neuen Runde ist. 
Anderfalls wird Dein Arbeit seltsame Formen annehmen....! 
 
 
 
 
 
Anleitungen 
Runde 1 - 36 
Teil 1 bis 4 auf Deutsch findest du hier 
Runde 37  
Beginne mit Deiner (neuen) Farbe in irgendeiner 2LM-Raum-Ecke mit einem stehenden Stäbchen;  
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(1Stb, 1hStb, 2Stb) in den gleichen LM-Raum - das ist unsere erste Ecke 
*überspringe die ersten beiden M; erinnere dich an die erste “versteckte” M wie schon bei Teil 1 - 4  
Stb in die nächsten 80 M. 
überspringe die letzten beiden M. 
(2Stb, hStb, 2Stb) in den nächsten 2LM-Raum* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte Ecke” weg - verbinde im 
Anfangsstäbchen mit einer KM. 
Abschneiden und Vernähen 
Das erste folgende Foto zeigt die 2 übersprungenen Maschen auf beiden Seiten der Ecke 
Maschenzahl:  

●​ Total: 340 M {4hStb, 336Stb} 

Wichtige Anmerkung 
Ab diesem Zeitpunkt wird Dein “Quadrat” zum “Achteck” - es bekommt also 8 Seiten. Es werden 4 kurze 
und 4 lange Seiten entstehen. Mit jeder weiteren Runde werden die kurzen Seiten länger und die langen 
Seiten kürzer. Ihr werdet dann schon sehen was ich meine. 
 
Runde 38 - die Tulpenblätter 
Beginne mit Deiner (neuen) Wolle im fünften Stb auf einer Seite mit einem stehenden Stäbchen;  
(1LM, 1Stb) in die gleiche M - das ist unsere erste V-Masche - vgl. Foto 1 
(übersp. die nächsten 2 M; V-Masche in nächste M) 25mal vgl. Foto 2  
Du solltest jetzt insgesamt 26 V-Maschen haben. 4 Stb sollten jetzt (inkl. Ecke) noch frei sein (Foto 3) 
 
*Kurze Seite: 8LM (Foto 4) übersp. die nächsten 9 M. 
 
Lange Seite: in das fünfte Stb auf der folgenden Seite 1 V-Masche  
(vgl. anhand Foto 4 und 5).  
(übersp. 2 M; V-Masche in nächste M) 25mal* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte lange Seite” weg - verbinde im 
Anfangsstäbchen mit einer KM. 
Maschenzahl:     

●​ Total: 104 V-Maschen und 4 8LM-Räume  
●​ Jede kurze Seite: 1 8LM-Raum 
●​ Jede lange Seite: 26 V-Maschen 



 
Runde 39 - die Tulpenköpfe 
In dieser Runde werden wir die Tulpenköpfe machen. Es kann sein das am Ende der Runde alles ein bisschen 
zu straff aussieht. Aber mach Dir darüber keine grossen Sorgen, sondern bleibe gelassen den durch die 
LM-Räume die wir machen wird am Ende alles gut! 
 
Bevor wir starten möchte ich unbedingt noch einmal auf die Popcorn-Maschen eingehen. Wie schon in Runde 18 wird 
die Popcorn-Masche mit einer LM beendet! Diese LM ist fester Bestandteil der ganzen Popcorn-Masche!!!  
Wenn jetzt also in der Anleitung von 2 LM nach jeder Popcorn-Masche geredet wird, enthalten diese 2 LM NICHT die 
LM welche die Popcorn-Masche abschließt!!!  
Vergleicht dies unbedingt mit Foto 2 - ROTER Pfeil= LM von Popcorn-Masche!! 

●​ Wenn Du die gleiche Farbe nimmst: KM in nächsten LM-Raum und starte dort mit einer 
Beginnenden Popcorn-Masche (Spezialmaschen) 

 



●​ Wenn Du eine neue Farbe nimmst: beginne auf einer Seite in der ersten V-Masche -> hier im 
1LM-Raum - mit einem stehenden Stb. Im gleichen Raum noch 4 weitere Stb und mit einer LM 
die erste Popcorn-Masche beenden. (Foto 1) 

(2LM - vgl. Foto 2 -; im nächsten LM-Raum der V-Masche eine Popcorn- 
Masche - vgl. Foto 3) 25mal.  
Du solltest jetzt, in jeder V-Masche eine Popcorn-Maschen haben - also 26 Stück.  
 
*Kurze Seite: 5LM (Foto 4). Arbeite VOR dem 8LM-Raum und mache 1vRFM um das hStb in der Ecke 
von Runde 37. 5LM (Foto 5) 
 
Lange Seite: im LM-Raum der V-Masche eine Popcorn-Masche - (Foto 6). (2LM; Popcorn-Masche in 
LM-Raum der V-Masche) 25mal* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte lange Seite” weg - verbinde die Runde 
mit einer KM in der Popcorn-Masche. 
Maschenzahl:     

●​ Total: 108 M; 8 5LM-Räume; 100 2LM-Räume {4 vRFM, 104 Popcorn-Maschen} 
●​ Jede kurze Seite: 1 vRFM und 2 5LM-Räume 
●​ Jede lange Seite: 26 Popcorn-Maschen und 25 2LM-Räume 

 
Runde 40  
In dieser Runde arbeitest Du in den 2LM-Räumen von Rd 39 UND zwischen den V-Maschen von Rd 38. 
Wenn zwischen den V-Maschen gearbeitet werden soll, arbeite die Maschen von VORNE in die 2LM-Räume. 
Es wird leichter gehen indem Du hierfür die Tulpenköpfe nach hinten klappst - dann sind diese nicht im Weg 
- siehe Foto 2 und 3. 

●​ Wenn Du die gleiche Farbe nimmst: KM in den nächsten 2LM-Raum. (1LM, 1FM) in den 
gleichen Raum. Jetzt direkt unter dem LM-Raum in dem wir begonnen haben- zwischen zwei 
V-Maschen von Rd 38 - von vorne 1Stb machen.                                                                          
Zurück in den 2LM-Raum in dem wir begonnen haben und 1FM 

 
●​ Wenn Du eine neue Farbe nimmst: beginne mit stehender FM im ersten 2LM-Raum auf der langen 

Seite. Jetzt direkt unter dem LM-Raum in dem wir begonnen haben- zwischen den zwei V-Maschen 
von Rd 38 - von vorne 1Stb machen.  

         Zurück in den 2LM-Raum in dem wir begonnen haben und 1FM 
 

Vergleiche mit den Bildern unten! 
 

(Übersp. die nächste Popcorn-Masche. Nächster 2LM-Raum 1FM. Unter dem LM-Raum - zwischen den 
V-Maschen von Rd 38 - von vorne 1Stb. Zurück in den 2LM-Raum und 1FM) 24mal 
 
 
 
*Kurze Seite: 4FM im ersten 5LM-Raum (Foto 6)  
Arbeite VOR dem 5LM-Raum - 1Stb in das erste Stb von der Ecke aus Rd 37; nächste M 1hStb.  
1FM auf die vRFM von Rd 39 (Foto 7). 1FM in folgenden 5LM-Raum (Foto 8). Arbeite VOR dem 
5LM-Raum - 1hStb ins nächste Stb von der Ecke aus Rd 37; ins letzte Stb dieser Ecke 1Stb.  
4FM im gleichen (letzten) 5LM-Raum (Foto 9) 
 
Lange Seite: (Übersp. die Popcorn-Masche. Nächster 2LM-Raum 1FM. Unter dem LM-Raum - zwischen 
den V-Maschen von Rd 38 - von vorne 1Stb.  
Zurück in den 2LM-Raum und 1FM) 25mal* 



 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte lange Seite” weg - verbinde die Runde 
in der Anfangsmasche mit einer KM 
Faden abschneiden und die Enden vernähen 
Maschenzahl:     

●​ Total: 356 M {240 FM, 8 hStb, 108 Stb} 
●​ Jede kurze Seite: 14 M {10 FM, 2 hStb, 2 Stb} 
●​ Jede lange Seite: 75 M {50 FM, 25 Stb} 

 
Hilfestellung für Runde 41 
Um Euch unzählige “Auftrenn-Orgien” zu ersparen hier ein Tipp. Das erste Blatt fällt ins Stb zwischen den 
ersten beiden Popcorn's. Das vierte Blatt ins Stb zwischen neunten und zehnten Popcorn. Blatt Nr. 7 fällt ins 
Stb zwischen siebzehnten und achtzehnten Popcorn und ins Stb zwischen den letzen beiden Popcorn's fällt 
unser Blatt Nr. 10. 
Ihr müsst jetzt nicht die ganzen Popcorn's abzählen…..ABER du solltest DIESE Platzierungen prüfen - auf 
Foto 9 kannst Du es vergleichen 
 
Runde 41 - die Fächerblätter 
In dieser Runde werden wir, wie schon mal in Runde 10 und 13 wunderschöne große Fächerblätter machen.  
 
Beginne mit Deiner (neuen) Wolle auf einer kurzen Seite bei den ersten fünf M in der vierten FM mit einer 
stehenden FM;  
FM in die nächsten 3 M (Foto 1). 1vRStb um das vRFM von Rd 39 (Foto 2).  
1FM in die nächste M von Rd 40 - direkt hinter dem vRStb.  
FM in die nächsten 3 M (Foto 3) Die letzte FM sollte in die erste FM nach dem Stb sein.  
Jetzt hast Du die erste kurze Seite gemacht. 
 
*Lange Seite: FM in nächste M. Markiere diese M - einfacher zum M zählen (Foto 4).  



(Übersp 3 M. 4Dstb in nächste M - Foto 5 - 3LM und KM in dritte LM von der Nadel aus - also ein Picot - 
4Dstb in gleiche M.  
Übersp 3 M. In nächste M 1FM - Foto 6) 10mal. Denke an die Hilfestellung  
Die letzte FM muss in der dritten FM  von den ersten Fünf M unserer kurzen Seite fallen (Foto 7) Markiere auch diese 
M. 
 
Kurze Seite: FM in die nächsten 4 M.  1vRStb um das vRFM von Rd 39.  
1FM in die nächste M von Rd 40 - direkt hinter dem vRStb.  
FM in die nächsten 3 M.* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte kurze Seite” weg - verbinde die Runde 
in der Anfangsmasche mit einer KM 
Faden abschneiden und die Enden vernähen 
Maschenzahl:     

●​ Total: 400 M; 40 Picot's {76 FM, 4 vRStb, 320 Dstb, 40 Picot's} 
●​ Jede kurze Seite: 9 Stb {8 FM, 1 vRStb} 
●​ Jede lange Seite: (zähle ab der ersten Markierung und ende bei der letzten Markierung) 10 Blätter; 11 FM 

{8 Dstb, 10 Picot's pro Blatt} 

 
Probleme beim Zählen? 
Wenn du ab Runde 42 Probleme mit dem Zählen hast hier ein Tipp: 
Du zählst immer - wenn nicht extra in der Anleitung erwähnt - von einer “1LM-Ecke” zur nächsten “1LM-Ecke” bzw. 
von einer “2LM-Ecke” zur nächsten “2LM-Ecke”.  
Und beachte ab jetzt meinen Tipp LINK von Seite zu diesen LM-Ecken!!! 
 
Runde 42  
Wir arbeiten die meisten Maschen BLO - also nur in der hinteren Schlaufe - wenn Du das und die 
LM-Ketten machst kann es sein, dass alles etwas “zu straff” aussieht. Mach Dir deswegen keinen Kopf denn 
das wird sich auf wundersame Weise geben.   
 



Beginne mit Deiner (neuen) Wolle auf einer langen Seite im letzten Blatt im siebten Dstb mit einer 
stehenden FM; (1LM, 1FM) in die gleiche M. 
 
1FM in das letzte Dstb und 1hStb in die nächste M (Foto 1).  
FM in die nächsten 9 M.  
Die fünfte fällt genau in das vRStb der Vorrunde. 
1hStb in nächste M. 1FM in das erste Dstb vom ersten (nächsten) Blatt. (1FM, 1LM, 1FM) in das 
nächste Dstb.   
Jetzt hast Du die erste kurze Seite gemacht. Foto 2 
 
*Lange Seite: (BLO - nur in hintere Schlaufe arbeiten)  
(3LM (Foto 3); übersp 4 Dstb (und Picot), 1FM-BLO in das siebte Dstb; 1hStb-BLO ins letzte Dstb - Foto 
4.  
1vRStb um die FM zwischen den Blättern - Foto 5.  
1hStb-BLO in das erste Dstb vom nächsten Blatt. 1FM-BLO in das zweite Dstb - Foto 6) 9mal.  
3LM; übersp die nächsten 4 Dstb und das Picot. 
 
Kurze Seite: (1FM, 1LM, 1FM) durch beide Schlaufen im siebten Dstb vom letzten Blatt.  
1FM in das letzte Dstb und 1hStb in die nächste M.  
FM in die nächsten 9 M.  
1hStb in nächste M.  
1FM in das erste Dstb vom ersten Blatt.  
(1FM, 1LM, 1FM) in das nächste Dstb.* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte kurze Seite” weg - verbinde die Runde 
in der Anfangsmasche mit einer KM 
 
Die Blattspitzen brauchst Du nicht gleich vordrücken - das machen wir später. 
 
Maschenzahl:     

●​ Total: 248 M; 40 3LM-Räume; 8 1LM-Räume in den Ecken {132 FM, 80 hStb, 36 vRStb} 
●​ Jede kurze Seite: 15 M {13 FM, 2 hStb} 
●​ Jede lange Seite: 47 M; 10 3LM-Räume {20 FM, 18 hStb, 9 vRStb} 

 
Runde 43  



Um jetzt in und mit den 1LM-Räumen richtig zu arbeiten nutze meinen Tipp, das wird alles ein wenig 
kniffelig. Es kann sonst durchaus passieren, das die eine Masche vergessen wird oder falsch sitzt. 

●​ Wenn Du die gleiche Farbe nimmst: (1LM,1FM,1LM,1FM) in gleiche M wie KM 
 

●​ Wenn Du eine neue Farbe nimmst: starte auf der langen Seite in der letzten FM mit einer stehenden 
FM (mit anderen Worten die FM vor dem 1LM-Raum). (1LM,1FM) in gleiche M (Foto1) 

 
1FM in nächsten 1LM-Raum (Foto2). Übersp eine (verstecke) M und mache in die nächsten 7 M je 1FM.  
Die letzte FM fällt ins vRStb der Rd 41. (verg mit den Foto 2->Pfeil - und Foto 3).  
1vRStb um das vRStb der Rd 41 (Foto 4). FM in die nächsten 7 M von Rd 42. 1FM in nächsten 1LM-Raum 
(Foto 5).  
In der nächsten (versteckten) M (1FM,1LM,1FM)  
(verg mit Foto 5 ->Pfeil - und Foto 6) 
Jetzt hast Du eine kurze Seite fertig 
 
*Lange Seite: 2FM im 3LM-Raum (Foto 7). FM in die nächsten 5 M (Foto 8). (3FM im nächsten 
3LM-Raum. FM in die nächsten 5 M) 8mal.  
Im letzten 3LM-Raum 2FM.  
 
Kurze Seite: (1FM,1LM,1FM) in nächste M. 1FM in 1LM-Raum.  
Übersp eine (verstecke) M und mache in die nächsten 7 M je 1FM.  
1vRStb um das vRStb der Rd 41. FM in die nächsten 7 M von Rd 42.  
1FM in nächsten 1LM-Raum. In der nächsten (versteckten) M (1FM,1LM,1FM)* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte kurze Seite” weg - verbinde die Runde 
in der Anfangsmasche mit einer KM 
Faden abschneiden und die Enden vernähen 
 
 
 
Maschenzahl:     

●​ Total: 376 M, 8 1LM-Räume {372 FM, 4 vRStb} 
●​ Jede kurze Seite: 19 M {18 FM, 1 vRStb} 
●​ Jede lange Seite: 75 FM  



 
 
Runde 44  
Jede lange Seite beginnt mit 4 FM und hört mit 3 FM auf. Diese leichte Asymetrie wird sich in den nächsten 
Runden wieder ausgleichen. 
 

●​ Wenn Du die gleiche Farbe nimmst: (1LM,1FM,1LM,1FM) in gleiche M wie KM 
●​ Wenn Du eine neue Farbe nimmst: starte in der M in der Du die KM der letzten Runde gemacht hast 

mit einer stehenden FM. In gleiche M (1LM,1FM) 
 
1FM in nächsten 1LM-Raum. FM in die nächsten 19 M. (Foto1) Denk an meinen Tipp -  und überseh die erste 
“versteckte” M nicht. 1FM in nächsten 1LM-Raum. In nächste (versteckte) M (1FM,1LM,1FM) Foto 2  
damit haben wir die erste kurze Seite 
 
*Lange Seite: Übersp nächste M (Pfeil auf Foto 2). FM in nächsten 4 M.  
Die letzte FM fällt in die FM die in Rd 42 in das vRStb gemacht wurde - Foto 3 -  
 
(vRStb um vRStb von Rd 42 - Foto 4. Übersp eine M von Rd 43 - Foto 5 -  
und mache FM in die nächsten 7 M.  
Die letzte FM fällt in die FM die in Rd 42 in das vRStb gemacht wurde - Foto 6) 8mal.  
1vRStb um das vRStb aus Rd 42.  
Übersp von Rd 43 eine M; FM in die nächsten 3 M.  
 
Kurze Seite: (1FM,1LM,1FM) in nächste M. 1FM in nächsten 1LM-Raum.  
FM in die nächsten 19 M. Überseh die erste “versteckte” M nicht.  
1FM in nächsten 1LM-Raum. In nächste (versteckte) M (1FM,1LM,1FM)* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte lange Seite” weg - verbinde die Runde 
in der Anfangsmasche mit einer KM 



Faden abschneiden und die Enden vernähen 
Maschenzahl:     

●​ Total: 380 M 8 1LM-Räume{344 FM, 36 vRStb} 
●​ Jede kurze Seite: 23 FM  
●​ Jede lange Seite: 74 M {65 FM, 9 vRStb} 

 
Runde 45  

●​ Wenn Du die gleiche Farbe nimmst: eine KM in den 1LM-Raum (1LM,2FM) in gleichen Raum 
 

●​ Wenn Du eine neue Farbe nimmst:  im 1LM-Raum mit  stehenden FM. In gleiche M (1FM) Foto 1 
 
Übersp. die erste (versteckte) M. FM in die nächsten 11 M.  
Die letzte M fällt in die FM die Du in Rd 43 in das vRStb gemacht hast - Foto 2.  
1vRStb um vRStb der Vorrunde (Foto3). FM in die nächsten 11 M (Foto 4)  
Im 1LM-Raum 2FM (Foto 5)  
 
*Lange Seite: Übersp. die erste (versteckte) M. (Pfeil Foto 5)  
1HStb durch das Picot. Dafür holst du den Faden für das hStb, stichst mit der Nadel durch die zweite LM 
vom Picot aus Rd 41 UND durch die nächste M aus Rd 44; beende dein hStb durch beide “Lagen” Foto 6 & 
7. 
(hStb in die nächsten 7 M - die vierte fällt in das vRStb der Vorrunde vgl Foto 8 - 1hStb durch Picot - wie zuvor!! 
Foto 9) 9mal. Foto 10 zeigt das letzte hStb der langen Seite. 
 
Kurze Seite: 2FM in 1LM-Raum. Übersp. die erste (versteckte) M.  
FM in die nächsten 11 M. Die letzte M fällt in die FM die Du in Rd 43 in das vRStb gemacht hast -  
1vRStb um vRStb der Vorrunde (Foto3). FM in die nächsten 11 M.  
Im 1LM-Raum 2FM* 
 
Wdh. von * bis * noch 3 mal - lasse bei der letzten Wdh. die “letzte kurze Seite” weg - verbinde die Runde 
in der Anfangsmasche mit einer KM 



Faden abschneiden und die Enden vernähen 
Maschenzahl:     

●​ Total: 400 M {104 FM, 292 hStb, 4 vRStb} 
●​ Jede kurze Seite: 27 M {26 FM, 1 vRStb}inkl. der zwei FM der 2FM-Ecke 
●​ Jede lange Seite: 73 hStb 

 
 


